MINISTERUL EDUCATIEI NATIONALE
INSPECTORATUL SCOLAR AL MUNICIPIULUI BUCURESTI
OLIMPIADA DE CHIMIE- etapa locala
3 februarie 2013- Clasa a 1X-a
SUBIECTUL L.uiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiietiitiiestetatcsstsessosssssessosssssssssssscsnsas 30 puncte
Fiecare intrebare are trei raspunsuri notate cu literele a, b, c. Pot fi corecte toate cele trei raspunsuri, doua,
unul sau nici unul. In tabelul atasat filelor de examen, vei completa fiecare csuti corespunzitor cu litera A pentru
raspuns corect si litera F pentru raspuns fals. Pentru fiecare raspuns apreciat in mod corect se acorda un punct.
Nu se admit modificéri in tabel, iar daci acestea apar se anuleaza raspunsul modificat.
1. Incare din seriile de mai jos este indicata ordinea descrescatoare a razei ionice?
a) S“>P¥>CrI
b) S*> O*>F
¢) Br>Na'>Mg*
2. Se considera substantele NaOH, HCI, I, si solventii H,O si CCl,. Cuplurile solvat-solvent potrivite
sunt reflectate corect in sirurile:
a) HCI si H,O / NaOH si H,O
b) HCIsi CCly/ I, si H,O
C) I, Si CC|4 [ HCl si H,O
3. Doua elemente chimice au suma numerelor atomice 28, iar diferenta acestora este 6. Despre
compusul pe care il formeaza cele 2 elemente sunt incorecte afirmatiile:
a) cristalizeaza in retea cubica;
b) este casant;
c) este insolubil in solventi nepolari;
4. Prin incalzirea unei probe cu masa 5009 de piatra vanata (CuSO, 5H,0) se pierde o parte din apa
de cristalizare si se obtine un cristalohidrat ce contine 18,367% H,O. Sunt corecte afirmatiile:
a) formula cristalohidratului rezultat este CuSO4 3H,0;
b) deshidratarea probei de piatra vanata are loc fara modificarea culorii;
¢) 108g H,0 se evapora la incalzirea probei.
5. Configuratia electronica a unui cation X** este 1s?25?2p®3s%3p°3d°. Despre elementul X sunt
adevarate afirmatiile:
a) masa atomului X este 9,3x10%° Kg;
b) elementul X se gaseste in perioada 4, grupa a Vlll-a B;
c) are electronul distinctiv pe ultimul strat.
6. Raportul intre numarul orbitalilor monoelectronici din speciile chimice O, Cu®* si Sc este:
a)2: 1: 1; b) 1: 2: 2; c)l:2:1
7. Se amesteca 120g solutie de KOH de concentratie 22,4% cu 30g solutie de HNO3 de concentratie
63%. Referitor la solutia finala sunt corecte afirmatiile :
a) coloreaza fenolftaleina in rosu;
b) cantitatea de apa este 109,62g;
¢) concentratia ionului de K* exprimata in procente de masa este 12,48%.
8. Cantitatea de clor care se combina cu masa de aluminiu care cedeaza 7,2264x10* electroni este:
a) 6 moli Cly; b) 0,6 moli Cly; c) 0,45 moli Cl,
9. O proba dintr-un gaz A cu masa de 160g ocupa la 27°C si 3 atm un volum de 41L. Despre gazul A
sunt corecte afirmatiile:
a) se formeaza prin legaturi covalente polare;
b) are densitatea in conditii normale 1,428g/L
C) intretine viata
10. Metalele care in reactia cu apa formeaza hidroxizi sunt:
a) detips;
b) de tip d;
¢) metalele situate dupa hidrogen in seria activitatii chimice.

SUBIECTUL T .uuiiiiiiiiiiiiiiiiitiiietiiieieietiistesstcsssssesssesscsssssssscssssssscnns 30 puncte



1. Un amestec gazos cu masa de 20 g, format din doi oxizi anorganici X si Y, ai aceluiasi element, se
introduce intr-un balon vidat cu volumul de 2,24 L la 0°C si 6 atm. Stiind ci raportul molar in care
se gasesc cele 2 gaze este 2:1 si raportul masic este 1,2727, determinati:

a) Masele moleculare ale celor doua gaze;

b) Formulele chimice ale oxizilor;

¢) Fractiile molare ale celor 2 gaze in amestec;

d) Cate molecule de oxigen sunt necesare pentru arderea completa a amestecului; (14 puncte)

2. Doua elemente A si B, despartite prin 10 casute din sistemul periodic se afla in aceeasi perioada si
formeaza combinatia AB3. Raportul numerelor atomice ale acestor elemente este Za/Zg= 0,685. Sa
se determine:

a) Cele doua elemente
b) Configuratiile electronice pentru A% si B
¢) Compozitia procentuald a combinatiei AB3
d) Sa se completeze ecuatiile si sa se indice variatia de culoare pentru prima reactie.
incalzire
X — A0 + 2NH3T + 3/20, T +H,0
B + Nal — (16 puncte)
SUBIECTUL IHL..c.uuiiiiiiiiiiiiiiiiiiiitiiitiiiiiieteietiistesstesssssnsssssscsssssnssiiiiosss 30 puncte

1. O proba de 2,8 g din elementul X, care are 6 electroni in substratul 3d, formeaza 8,125 g compus

[P 2]

a” cu elementul Y, in care raportul atomic X/Y=1/3. Elementele X si Y participa la urmatoarele
transformari:
X+Y, —» a
X+HCl —» b+ct
a+NaOH — d|+ e
b+ H,SO;, —f+ HCI
f+NaCN —> g+h
g+NaCN — i
ati—» j+te
a) Identificd substantele notate cu litere si scrie ecuatiile chimice ale reactiilor corespuzatoare
transformarilor din schema.
b) Precizeaza tipul legaturilor in substantele Y, si NaOH. (20 puncte)

2. Peste 20 mL solutie de HCIl de concentratie necunoscutd se toarnd apd distilatd pana la un volum de
100 mL.Se adauga apoi, 100 mL solutie de NaOH de concentratie 0,01M, obtinandu-se in final o
solutie in care concentratia acidului clorhidric a devenit 0,005 M. Calculeaza:

a) Concentratia molara a solutiei initiale de acid clorhidric..

b) Masa solutiei de AgNOj3 de concentratie 17% necesara precipitarii ionului clorura din solutia finala.
(10 puncte)

Se dau:

Numerele atomice: C=6; Na=11; Mg=12; Al=13; Cr=24; Fe=26; Cu=29; 0=8; F=9; P=15; S=16; CI=17;
Br=35; Sc=21

Masele atomice: Na=23; K=39; Mg=24; Al=27; Cr=52; Fe=56; Cu=64; Ag=108; H=1; C=12; N=14;
0=16; S=32; CI=35,5; Br=80

Numarul lui Avogadro: Na= 6,022:10% particule/mol

NOTA: Toate subiectele sunt obligatorii. Timp de lucru 3 ore. Se acorda 10 puncte din oficiu.
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SUBIECTUL Lcuiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiietiieiitsttestosssssessssssssssssssssssssssssosnssses 30 puncte
a b C
1 F A A
2 A F A
3 F F F
4 F F A
5 A A F
6 A F F
7 A A A
8 A F F
9 F A A
10 A F F
SUBIECTUL L. cuuiiiiiiiiiiiniiiiiiiiniiieiiietisnsssssssessssssssssssssssssssossssssssssnssssses 30 puncte
L) et et ee e sae e eenae e saesaesnaesae e sae saesnaes e sResrsaenaeRsae saeereaenaee st eaeenaenn e neenarannen 14 puncte
a) Mx =28g/mol (2p), Ly =442/MOL (2P)..onvineiiiiiee e 4 puncte
D) X:iCO (2P), Y:iCO2 (2P) e utintinitit e e ee e e 4 puncte
C) Xco=0,66 (2P), Xc02= 0,33 (2P) - uviniritit et 4puncte
d) 0,2-Na molecule O, = 12,044-10% molecule Oz (2P). ... eeeeeeeeeeeeeeeeeeeenen. 2 puncte
2) ettt e seeen s s seeenae e sassresnase e sae st aenRee e saeeenaeRRte R aaeaebaesane e sreeenasrate sns eenasnanens 16 puncte
Q) A Cr(2P), BiBI(2D) ettt 4puncte
b) Cr¥*: 15225%2p%35%3p%30>  (2D) i 4puncte
Br: 1s22s%2p°3s?3p® 4523d"%4p° (2p)
) CrBrs3 : 17,81% Cr (2p) $182,19% Br (2P)....oviniiiiiiieie e 4puncte
d) (NH4)2Cr207 portocaliu (1) «vovveeeineeiiie e e 4 puncte

Cr,03 verde (1p)
(NH4)2CI’207 — Cry03 +2NH3 +H,0 + 3/202 (1p)
Br, + 2Nal = I, + 2NaBr (1p)

SUBIECTUL L. eeiiitiiieiiieiireteenstesetosessssssossssssssssassssssssssossssssssosssssssssssssssens 30 puncte

L eeiiiiiiiiite et tttte et tetetetatetaseeatetatetaatenatotasesnatotatetntttnatosnatontosnstnnanennes 20 puncte

a) Identificarea elementelor Xsi Y: X=Fe ; Y=Cl......ccoiiiiiiiiiiiiiiiiiieieea, 2 puncte
10 SUbStANte CHIMICE ...\ttt et ee e eene e 5 puncte

a=FeClz;b=FeCl,;c=H;d=Fe(OH)s; e=NaCl ; f=FeSO4 ; g = Fe(CN),;
h = Na,SOy ; i = Nay[Fe(CN)e] ; j = Fes[Fe(CN)s]s

7 @CUAIL CRIMICE ... \etet et e 7 puncte
b) - legitura covalents simpla in Cl, (2p); legitura ionicd intre Na* si HO™ (2p); legitura covalenta
SIMPIA INLIE O $1 H (2 .vviiiieiieiiie ittt annas 6 puncte

7 10 puncte



@) lecuatic ChiMICA ... ...ttt e e e e
0,001 moli NaOH= 0,001 moli HCI consumat; Vs ina=200ml ...............ccoeeeviininnnnn, 2 puncte
0,002 moli HCI initial; Cuinitiala = 0,1M ooevieeie e 2 puncte

D) 2 ecuatii ChIMICE .....oveiiiee e e e e 2 puncte

c) CI din 0,001 moli HCI exces ; 0,001 moli NaCl (1p);
0,34 g AgNO3 (1p); Ms Agno3 = 20 (1P).eevvveiniiiiiiiiiiiiie .23 PUNCEE

L ] O 10 puncte



